A Thalész-tétel

Látószög: adott egy PQ szakasz. Mit értünk az AB szakasz P pontbeli látószögén?

Kössük össze a pontot a szakasz végpontjaival. Ezek által bezárt szög az AB szakasz P pontbeli látószöge.  

A Thalész-tétel: Azon pontok halmaza a térben, ahonnan egy szakasz derékszög alatt látszik, az a szakasz, mint átmérő fölé írt gömb pontjai, kivéve a szakasz két végpontját. (Máshogy: Egy szakasz csak a szakasz, mint átmérő fölé írt gömb pontjaiból látszik derékszög alatt – kivéve a szakasz két végpontját.)
Bizonyítás: 
Elég síkban bizonyítani. (Egy szakasz csak a szakasz, mint átmérő fölé írt kör pontjaiból látszik derékszög alatt – kivéve a szakasz két végpontját.)
Első rész: Bizonyítsuk be, hogy a szakasz, mint átmérő fölé rajzolt kör pontjaiból a szakasz derékszög alatt látszik, kivéve a szakasz két végpontját.
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Második rész:
Azt kell belátni, hogy ha egy pontból derékszög alatt látszik az AB szakasz, akkor az a pont rajta van a Thalész körön.


Tükrözzük a P pontot az AB szakasz O felezőpontjára!

Ekkor a P(A szakasz párhuzamos és egyenlő hosszúságú a PB szakasszal. A PB( szakasz párhuzamos és egyenlő a P(B szakasszal, a középpontos tükrözés tulajdonságai miatt. Az AP’B( is derékszög a középpontos tükrözés tulajdonságai miatt. (távolságtartó, szögtartó és párhuzamosságtartó)

A középpontos tükrözés tulajdonságai miatt a BAP’( = β; ABP’( = α
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Ha egy négyszög három csúcsa derékszög, akkor a PAP’B négyszög téglalap. A téglalap köré írható körön rajta van a négy csúcs, és a köré írható kör középpontja az átlók metszéspontja. Tehát a P pont rajta van az AB szakasz, mint átmérő köré írható körön.
Feladatok:
1. Szerkesszen háromszöget, ha adott a c oldala, a rajta fekvő egyik szöge α, és az A csúcshoz tartozó magasság.

2.
Adott a háromszög c oldala és a másik két oldalhoz tartozó magasság (ma, mb)

3. Bizonyítsuk be, hogy a derékszögű háromszög átfogója kétszer akkora, mint az átfogóhoz tartozó súlyvonal!

4. Bizonyítsa be, hogy a háromszög két csúcsa és az ezeken átmenő magasságvonalak talppontjai egy körre esnek!

5. Bizonyítsa be, hogy a háromszög magasságpontja, egyik csúcsa és a másik két csúcson és átmenő magasságvonalak talppontjai egy körre esnek!
Megoldások


1. Szerkesszen háromszöget, ha adott a c oldala, a rajta fekvő egyik szöge α, és az A csúcshoz tartozó magasság.

A vázlat:
Részletesebben:
	



	A szerkesztés menete:

1. Vegyük fel az adatokat! 

Rajzolunk egy egyenest és rámásoljuk a c oldalt. ( 
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	2. Az A csúcsba átmásoljuk az α szöget. A szög szárán rajta van az A csúcs.



	

	3. Mivel a magasság talppontjából az A csúcs derékszög alatt látszik, ezért a talppont rajta van az AB szakasz Thalész‑körén. Szerkesszük meg az AB szakasz Thalész-körét.

	

	4. A talppont az A csúcstól ma távolságra van, ezért a talppont rajta van az A középpontú ma sugarú köríven is.

	

	5. Ha a B csúcsot összekötjük a magasság talppontjával, akkor megkapjuk a a oldal egyenesét, ami az α szög szárát a C csúcsban metszi.


A szerkesztés

Elemzés: 
– Egy megoldás van, ha c > mc  



– Nincs megoldás, ha c ≤  mc  
2.
Adott a háromszög c oldala és a másik két oldalhoz tartozó magasság (ma, mb)
	

	A szerkesztés menete:

1. Felvesszük az adott mennyiségeket. Rajzolunk egy egyenest és rámásoljuk a c oldalt (
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). A másik oldalakhoz tartozó magasságok talppontjaiból derékszög alatt látszik az oldal. Ezért a talppontok rajta vannak az alap Thalész-körén. Ezért megszerkesztjük az AB szakasz Thalész-körét.

2. A T1 talppont az A csúcstól ma távolságra van, ezért rajta van az A középpontú ma  sugarú íven. Az A csúcsból húzunk egy ma  sugarú ívet. 

3. A T2 talppont az A csúcstól mb távolságra van, ezért rajta van a B középpontú mb  sugarú íven. A B csúcsból húzunk egy mb  sugarú ívet. 

4. A B csúcsot összekötjük a T1-vel így megkapjuk az a oldal egyenesét.

5. Az A csúcsot összekötjük a T2-vel, így megkapjuk az így megkapjuk a b oldal egyenesét. A két oldal egyenes metszéspontja a C csúcs.



A szekesztés:
Elemzés: 
– Egy megoldás van, ha c > ma; mb 



– Nincs megoldás, ha c ≤  ma; mb
3. Bizonyítsuk be, hogy a derékszögű háromszög átfogója kétszer akkora, mint az átfogóhoz tartozó súlyvonal!

A Thalész-tétel miatt a derékszögű háromszög köré írható kör középpontja az átfogó felező pontja.
A derékszögű háromszög köré írható kör sugara egyenlő az átfogó felével, illetve az átfogóhoz tartozó súlyvonallal.
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4. Bizonyítsa be, hogy a háromszög két csúcsa és az ezeken átmenő magasságvonalak talppontjai egy körre esnek!

A talppontokból derékszög alatt látszik az AB szakasz, ezért a talppontok rajta vannak az AB szakasz Thalész‑körén. Tehát a háromszög két csúcsa és az ezeken átmenő magasságvonalak talppontjai egy körre esnek. 
5. Bizonyítsa be, hogy a háromszög magasságpontja, egyik csúcsa és a másik két csúcson és átmenő magasságvonalak talppontjai egy körre esnek!

A talppontokból derékszög alatt látszik az MC szakasz, ezért a talppontok rajta vannak az MC szakasz Thalész‑körén.
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